

### 第三讲 和谐地生存——社会美



马克思曾指出：“人是一切社会关系的总和。”社会是人构成的，人又是社会的人，我们要想追求社会生活的和谐美好，就需要探讨社会美。

## 第一节 人之美

社会美的一切表现形式，归根结底都是人之美，故而我们认为，人之美是社会美的核心。

人作为“宇宙的精华，万物的灵长”，即会创造外物之美，成为审美主体；也会以审美的眼光塑造和反观自身，成为审美的客体。莎士比亚在其名著《哈姆雷特》中，就对人之美进行了热情的礼赞：“人类是一件多么了不得的杰作！多么高贵的理性！多么优雅的外表！多么文雅的举动！在作为上多么像个天使！在智慧上多么像个天神！”这段话无疑就是把人类作为审美客体来观照的。古往今来的艺术家们，常以诸如绘画、雕塑、音乐、文学等各种形式，来塑造各种关于人的美的形象；哲学家则以自己理性的思想光辉，挖掘人类的不同凡响的美的因素。我们在此所要探讨的人之美，也主要是把人作为一种审美客体，来进行审美分析和探讨。

### 一、人的内在美

生活中我们常常会有这样的体验，有些人第一眼看上去相貌平平，但是随着时间的推移，与其交往的不断加深，慢慢就会觉得原来他是如此的富有魅力，其魅力或缘于他善于助人，急人所急的品性；或因为他富有智慧，知识渊博而又谦虚质朴；或在于他的诙谐幽默，乐观开朗，让我们感受到生活的美好；等等。总之，在不知不觉中，我们就会惊讶地发现，原来我们的这位朋友，是如此的富有魅力！这种往往不能一眼洞穿的人之美，我们称之为内在美。

内在美也叫心灵美，是指人的内心世界的美，是一个人的人生理想、思想品

德、学识修养等内在素质所体现出来的人格魅力，是人的一种隐性的特质。内在美反映人的本质，因此也是社会美的本质。

### （一）正确的人生理想是人的内在美的核心

在我们很小的时候，父母、老师就教育我们要有远大的理想。而我们每一个人，也几乎都曾有过这样那样的理想，如长大要当科学家、宇航员、医生、教师等。问及为什么会选择这样的理想，我们会说因为科学家能让科学进步，宇航员能探索宇宙的奥秘，医生能治病救人，老师能传播知识等。所有这些理想，都是能够促进社会和人类自身的进步，因此，都是正确的理想，因而也都是美好的。

当然，各个时代、各个阶级的人们有着各种各样的人生理想。那么，究竟如何衡量这些理想美与不美？我们认为，主要是看这些理想是否有利于人类文明的进步，是否有利于人的全面发展，是否符合大多数人的利益。如我国北宋范仲淹在其《岳阳楼记》中，提出要“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”；世界著名科学家爱因斯坦也说：“对于我来说，生命的意义在于设身处地替人着想，忧他人之忧，乐他人之乐。”<sup>①</sup>他们的这种高尚的人生理想，为我们所深深赞赏。因为其超越了“趋利避害”的生物本性，充分地体现了作为人的高贵品质，有利于人的全面发展，推动着人类文明的进步。

作为天之骄子的当代大学生，我们接受了高等教育，肩负着振兴祖国的重任，我们更应该树立远大的理想和高远的追求，切不可只为了一己的私利，目光短浅，蝇营狗苟。我们应时刻以居里夫人的名言来激励自己。

如果能追随理想而生活，本着自由的精神、勇往直前的毅力、诚实不自欺的思想而行，则定能臻于至美至善的境地。

人类需要富有理想的人，对于这种人来说，无私地发展一种事业是如此的迷人，以至于他们不可能去关心他们个人的物质利益。

### （二）高尚的思想品德是人的内在美的重要内容

品德是人的自觉的道德意识、道德行为，是在一定的社会道德原则和规范背景下形成的，品德美的核心是善。

<sup>①</sup> 赵中立,许良英.纪念爱因斯坦译文集.上海:上海科学技术出版社,1979: 48.

现在我们国家所提倡的文明礼貌、爱护公物、保护环境等社会公德；爱岗敬业，忠于职守，奉献社会等职业道德；尊老爱幼、男女平等、邻里团结等家庭美德；以及勤俭节约、坚韧不拔、与人为善、博爱仁义、刚正不阿等个人品德都属于品德美的范畴。一个人具有上述优秀的品德、高尚的情操，必定具有美的心灵。故而所有这些对于塑造人的内在美都具有重要意义。

我们要想立足社会，将来能在事业上有所成就，拥有一个幸福的家庭，就必须首先学会做人，做一个品德高尚的人，在此基础上，方能真正实现我们的理想。让我们时刻谨记：要做事，先做人。

### (三) 丰富的学识修养，也是增添人的内在美的重要因素

像亚里士多德、达·芬奇、爱因斯坦、孔子、张衡、纪晓岚、陈寅恪等古今中外的著名学者、科学家，甚至百科全书式的文化巨人，之所以受人景仰，名垂青史，一个重要的原因就是他们富有学识，对人类文化的发展作出了重要贡献。

当今社会，注重知识经济，科学发展突飞猛进、日新月异。拥有智慧、博学多识、富有修养、不畏险途、勇攀科学高峰，用自己的知识为人类的文明建设作出贡献的专家、学者，更加为人们所尊敬和爱戴。他们是智慧的化身，拥有美丽的内心世界。

我们大学生现在正值大好青春年华，是学习知识，加强修养的黄金时期。古人云：“少壮不努力，老大徒伤悲。”要想为社会的发展贡献自己的力量，只有先把自己修炼成一个真正具有力量的人。而知识无论如何都是一种不可或缺的力量。这种力量也是增添我们人生内在美的重要因素。所谓学海无涯，我们只有不断丰富自己的学识、修养，内在美才能更加充实完善。

## 二、人的外在美

与内在美相比，人的外在美是一种显性的特质。外在美是靠人的视觉与时代的审美观决定的，包括人的容貌美、形体美、风度美等。发现一个人的内在美常常是需要时间的，而对于人的外在美，则往往只需瞬间审视，即可获知。

### (一) 容貌美在外在美中最为引人注目

容貌美主要指人的面部容颜之美。古往今来，不知有多少人为了他人的容

貌而痴迷,甚至于发动战争,“冲冠一怒为红颜”。例如,发生于古希腊的特洛伊战争,据说就是为了争夺美女海伦而引发的。并且当希腊联军看到海伦后,都觉得她那么漂亮,为她战争十年太值得了。而中国古代的唐明皇,晚年为了杨贵妃,竟然“从此君王不早朝”,结果大唐盛世的局面一去不返,葬送在安史之乱的历史烟云中。现代的一些影视明星,也常常因为容貌出众而拥有众多的粉丝。更有数不清的人为了自己的容貌而煞费苦心,他们或化妆易容,或服食美容补品,想留住青春的容颜。追求美丽的现代人,甚至不惜忍痛去做整容手术。可见,很多人对于容貌美是非常重视的。

那么什么样的容貌是美的呢?人类学家和心理学家认为:美丽的面孔实际上是我们日常生活看到的所有面孔的合成品,容貌美以本民族、本区域同性的平均值为最美。然而,人的审美标准非常容易受外界因素的干扰,并非固定不变的。例如,我国古代民间,常以女性的嘴小为美,称为“樱桃小嘴”“樱唇”,然而现在,人们未必会觉得嘴巴小就一定是美的,有些影视明星的嘴巴绝非“樱桃小嘴”,但人们依然认为她们非常美丽,于是出现了很多“大嘴美女”。一般而言,五官的协调与肌肤的健康润泽往往被认为是容貌美的重要因素。

## (二) 形体美是人类最重要的审美对象之一

西方自古希腊、罗马时代就诞生了众多美丽的人体雕塑,如著名的《维纳斯》《掷铁饼者》等。中国最早的诗歌总集《诗经·卫风·硕人》中,就塑造了一个身材修长的美女形象,对其赞美之情溢于言表。许多艺术家、哲学家等也对人的形体美以极高的赞誉。如黑格尔就认为人体美是“自然美的顶峰”,罗丹则认为“没有比人体的美更能激起富有官感的柔情了”。

可见,人类对自身形体之美极为迷恋,并自古希腊起就对人体美的规律进行探索,他们发现人体美的原因在于整体统一,多样和谐。而通过对“维纳斯”的测量,以及对达·芬奇的“蒙娜丽莎”的研究等,人们惊讶地发现其形体各部分比例都符合黄金分割率。近年来,不少学者在研究黄金分割律与人体美的关系时,发现身体健美的人的容貌和形体结构中有许多与黄金分割律关系密切的点、三角形、矩形及指数等。如肚脐是人体上下部分的黄金分割点,脐以上与脐以下的比值是0.618;喉结是头顶至脐部的黄金分割点,其上下部分之间的比值也近似0.618。膝关节是足底至脐之间的黄金分割点等。人体如果比例失调或者左右不对称,就会让人感觉很别扭,毫无美感可言。

当然,人体美最为重要的因素则是健康、自然。如《诗经》中的美女“硕人”,就具有高大修长、皮肤白皙的健康美。同样,古希腊罗马时代的女神雕像,也都是高大丰腴、臂膀结实、双腿修长、腹部圆润稍突。可见在人类的“童年”时期,无论东方还是西方,都喜欢那种高大健康,略显丰腴的美女,可以说,当时人们的审美观是自然、健康的。

然而到了后代,东西方历史上都有以残害女子的肢体,而达到当时人们所认为的形体美的标准。如中国女子的缠足和欧洲女性的束腰。据说缠足大约始于五代至宋朝,女子从幼年时代就把脚趾折到脚下缠紧,使其慢慢折断,以至于停止生长,整个过程无疑是非常残酷的,是对女性健康的极大摧残,对其人身自由也起到了一定的限制作用。而这所谓的“三寸金莲”,现在看来,乃是毫无美感可言的畸形,当时却作为美女的重要标准之一。而欧洲大约从十四、十五世纪开始的蔓延数个世纪的束腰风习,对于女性健康的摧残则更甚于此。据说法国王妃凯瑟琳·德·美第奇,由于她的腰围传说中束到了40厘米,所谓的上行下效,欧洲女性立刻穿上了用铁片制作的胸衣,资料显示此种用于束腰的胸衣由四块用合页连接的铁片组成,置于腰身的前后左右,片与片之间的宽窄与松紧可通过铰链或插销调整,并以此来束出她们理想中的纤纤细腰。或许我们还记得电影《乱世佳人》中,郝思佳使劲抓住床柱,要女仆拼命帮她把腰束得细点,再细点……结果饱受束腰之苦的上流社会的女子个个虚弱不堪,苍白无力,因肋骨过度受压,从而容易损害到内脏,据说19世纪的欧洲曾发生多起因束腰致死的悲惨事件。

作为新时代的大学生,我们所追求的形体美应该是健康之美、自然之美。

### (三) 风度美是外在美的升华

风度美是一个复杂的审美范畴,是指人在待人接物、举止言谈、表情神态等所体现出的一种美。是人的精神境界、道德情操、文化修养、个性特征等内在品格的外在表现。一个人的风度,是在一定的文化氛围中逐渐形成的,也与个人的长期生活习惯等息息相关。良好的风度,令人倾慕,具有很高的审美价值和人格魅力。

风度美具有时代性、地域性等差异,故而表现出丰富多彩的多样性特征。不仅不同时代、地域,因为风俗习惯,文化环境等不同,对于风度美的界定存在差异,即使同一时代地域的人们,因为所受教育以及所从事的职业不同等原因,其风度也千差万别,如谦虚睿智的学者风度,潇洒飘逸的诗人风度,沉稳果断的领

导风度等。可见风度美即具备个性差异,又具有跟职业相关的共性特征。

风度美与人的姿势体态密切相关。我国古代曾提出这样的要求来规范人的体态:站如松,坐如钟,卧如弓。父母老师从小也教导我们要“坐有坐相,站有站相”。为了锻炼优雅的姿态,父母还让孩子去学习舞蹈、练健美操等。所有这些,对于养成良好的姿势体态,都是非常有帮助的。如果一个人没有良好的姿态,站姿歪歪扭扭,走路左摇右晃,则毫无风度美可言。

风度美还体现在人的谈吐、举止上。语言无味,举止粗俗,都算不上有什么风度美。作为当代的大学生,我们要想把自己锻炼成一个具有风度美的人,必须注意在日常生活中锻炼我们的谈吐举止,并且要不断加强文化修养,修炼自己的性情德行,使之逐渐外化到日常的言谈举止中。如此,我们的谈吐才能更具魅力,因而也更具风度美。

事实上,风度美虽然是一个人外显的特质,是一个人行为习惯长期积淀的结果,更是一个人内在美的自然流露。如周恩来总理,是举世公认的风度美的典范。在纪录片《周恩来外交风云》中,我们看到:尼克松访华之前,美国民众就在白宫外面举着牌子告诫他:Be a Nice Guy with Chou Enlai(在周恩来面前表现得出色一点)。尼克松回国后对周恩来的评价是:“周的外表给人以待人热情,非常坦率,极其沉着而又十分真挚的印象。”“在过去 25 年里,我有幸会见过的 100 多位政府首脑中,没有一个人在敏锐的才智、哲理的通达和阅历带来的智慧方面超过他。”据说周恩来早在南开学校读书的时候,就在大立镜旁糊了一面“纸镜”,上面写着:“面必净,发必理,衣必整,纽必结;头宜正,肩宜平,胸宜宽,背宜直。气象勿傲勿怠,颜色宜和宜静宜庄。”毫无疑问,他在外事活动中尽显其伟大的人格魅力,和他时时注意自己仪表、风度是分不开的。当然,其良好的文化修养,渊博的学识、精深独到的思辨能力等内在因素,对构成周恩来总理高雅的风度也具有重要意义。因为所有这些,又通过其富有魅力的言谈举止、服饰态度和作风等自然而然地转化为外在的形式,即让朋友和政敌都为之倾倒的风度美。

### 三、内在美与外在美的关系

内在美体现着人之美的本质,故而比外在美所形成的美感更深刻而持久。而外在美所引起的美感常常是变动的、易逝的,带有一定程度的不确定

性：原本以为美的东西，随着时间的流逝，审美观点的变化，人们会觉得不再美丽，同样，原本以为丑的东西，人们现在却会认为很美丽。如出生于意大利的影星索菲亚·罗兰，据说她16岁那年来到罗马时，摄影师们都认为她鼻子太长，嘴巴太大，下巴太小，不够美丽，于是导演建议她去做美容手术，但却被她断然拒绝。她说：“我为什么非要长得和别人一样呢？我知道，鼻子是脸庞的中心，它赋予脸庞以性格，我就喜欢我的鼻子和脸保持它的原状。”最后，她凭借着自己强烈的自信和不懈的努力，终于打动了全世界的影迷。其原本不被看好的外貌，现在竟成为是美女的特征，且在1999年年末，她被评为“世界千禧美人”。

从这可见，外在的美是极不确定的，一个人内在的精神竟可以改变世人的审美标准。而这种内在美的精神，事实上对外在美也会产生重要的影响。试想，如果索菲亚没有足够的自信心，也以为自己不够美丽，那么她那种自卑的心理就会影响她演技的发挥，进而她的电影也演不好，外貌也不会被人认可，她可能就真的变得越来越丑了。总之，“诚于中而形于外”。内在美的精神会自然而然地流露出来，对外在美产生深刻的影响。

内在美作为一种美的精神，往往具有永恒的价值。一个人的思想行为愈有利于社会、他人，个人存在的社会价值就愈大，越永恒，他也就愈高尚、愈美。

总之，外在美是内在美的形式载体，内在美是外在美的依据渊源，我们既要具有美的内在精神，又要重视美的外在表现，努力达到内在美与外在美的统一，当外在美不如别人的时候，可以加强自己的修养学识等，来增加自己的内在美，同样也可以使自己富有魅力，让他人感受到你独特美丽的灵魂。

## 第二节 伦 理 美

在东西方文化传统中，伦理与道德具有相似的含义。所谓的伦理美，我们在此主要是指人与人之间基于道德原则所建立起来的和谐健康、充满愉悦情感的美的关系。

## 一、交往是美丽的

我们自从降生在这个世界上,就生活在一定的人群中,包括父母亲人,老师同学,朋友同事等,每天我们都以不同的方式与他们交往。因此交往就成为司空见惯的事情,有时还会因为与他们闹矛盾而烦恼重重,尤其是现代快节奏的生活,工作、学习的压力,还有功利化的人生态度等主观或客观的因素,甚至让一些人患上了所谓的“不感症”。“这种感官的异常迟钝,这种心理性的‘不感症’,不仅使人失去自己曾经有过的敏感和激情,使人的生活变得异常贫乏、单调和枯燥,而且更使人与人之间、人与世界之间、人与物之间日益疏远、日益隔膜起来,他人成为一堵墙,人变得越来越孤独,越来越绝望。”<sup>①</sup>法国存在主义哲学家萨特曾说过“他人就是地狱”。

然而所有这些,只能说明由于各种干扰人们正常交往的因素的存在,使人们暂时陷入了交往的迷途。交往对于正常的人类生活而言,不仅是必要的,而且是美丽的。

### | 阅读链接

## 生活的美好在于与人相处

2003年7月29日,40岁的意大利洞穴专家毛里奇·蒙塔尔只身到意大利中部内洛山的一个地下溶洞里,开始长达一年的命名为“先锋地下实验室”的活动。

“先锋地下实验室”,设在溶洞内的一个68平方米的帐篷内,里面除配备有科学试验用的仪器设备外,还设有起居室、卫生间、工作间和一个小小的植物园。在洞外山顶上的控制室里,研究人员通过闭路电视系统观察蒙塔尔一个人在长期孤独生活的情况下生理方面会产生哪些变化。

在2000多米深的溶洞里,周围死一般的寂静,刚开始20天左右,由于寂寞与孤独,蒙塔尔曾感到害怕,怀疑能否坚持到底,但是后来还是顶住了。他给果

<sup>①</sup> 樊美筠.中国传统美学的当代阐释.北京:中国社会科学出版社,1997: 20.

树和蔬菜浇水,看书、写作或看录像。一年中,他吸了380盒香烟,看了100部录像片。实验室还备有一辆健身自行车,他共骑了1600多千米。

度过了一年多暗无天日的地下生活后,蒙塔尔于2004年8月1日重见天日。这时,他的体重下降了21千克,脸色苍白而瘦削,人也显得憔悴,免疫系统功能降到最低点;如果两人同时向他提问,他的大脑就会乱;他变得情绪低落,不善与人交谈。虽然他渴望与人相处,希望热闹,但他的确已丧失了交际能力。

蒙塔尔说:在洞穴里度过了一年,才明白了一个生命的奥秘:生活的美好在于与人相处。

(生活的美好在于与人相处.领导文萃,2007(6):148.)

这个故事使我们明白了与人相处原来如此重要,与人交往对我们的身心健康功不可没!沟通与情感交流是我们生命中必不可少的元素。

## 二、建立和谐美好的关系

马克思曾说过:“人是一切社会关系的总和。”在这些所有的社会关系中,我们期望建立起一种和谐美好的关系。这需要社会群体和个人的共同努力,美好的伦理关系既需要社会的道德规范,也需要个人的参与和共同建设。

我国传统的儒家美学观有厚重的伦理色彩,孔子曰:“里仁为美”,注重的就是人与人之间关系的和谐。中国传统以为,人与人之间有五种最为基本的关系,称之为“五伦”,即夫妇、父子(亲子)、兄弟(姐妹)、君臣(领导与下属)以及朋友关系。此外还有人与社会其他成员之间的间接关系。如何处理好这些关系,对于建立一个充满伦理秩序的社会至关重要。古人的这套关系体系,对于我们今天建立正常和谐的伦理关系,依旧具有参考价值。

这种和谐美好的伦理关系,尽显伦理之美。我们可以把它们概括为亲情美、友情美和爱情美。

### (一) 亲情美

亲情是建立在家庭、血缘关系基础之上的一种人际关系。其最基本的关系包括夫妇关系、亲子关系、同胞关系等。

夫妇关系被认为是产生一切社会关系的基础和保障。《释名》曰:“妻,齐也。”《说文》曰:“妻,妇与夫齐者也。”可见,作为男主外,女主内的早期中国社